



«Я слушаю наше дыхание»

Дикое поле

Нижнетагильский детский дом лихорадит от многочисленных проверок

Галина СОКОЛОВА

Детдомовские мальчишки с гордостью показывают свою «качалку». Двенадцать тренажеров, стены, профессионально расписанные в стиле граффити — красота, да и только. Наскоро проходим уютные группы, компьютерный класс, в котором корпит над изданием газеты местная редколлегия. Потом вихрятся гиды ведут меня на заросшую кустами площадку возле здания и дают понять, что экскурсия устроена не только для моего развлечения. «Нам бы поле тут футбольное соорудить. Напишите, может, кто деньгами поможет?», — предлагают воспитанники нижнетагильского детского дома №4. Они наперебой рассказывают о себе, хвастаются отменной мускулатурой и успехами в освоении плотницкого дела. В общем, обычные ребята, совсем не похожие на обворованных несчастливых сироток, в защиту которых полтора ломают копыя депутаты, журналисты, блогеры.

ра детдома Ольги Жичиной-Илюкевич: уволен в связи с неудовлетворительными результатами испытательного срока, в частности отказался проводить инвентаризацию и принимать основные средства как материально ответственное лицо. По версии Владимира Гаёва: выявил нарушения закона и отказался подписывать не соответствующий действительности инвентаризационный документ. Посчитав увольнение несправедливым, он обращается в суд. И районный, и областной суды иск о восстановлении его в должности отклоняют. Первый бой был проигран, но война только начиналась.

Далее в прокуратуру Дзержинского района, на территории которого располагается детдом, поступают десятки обращений. По каждому сотруднику прокуратуры проводят проверки, подключая к этому процессу специалистов Роспотребнадзора, Ростехнадзора, Госспожнадзора, инспекции труда и ОБЭП. В детдоме побывали сотрудники контрольно-ревизионного отдела регионального министерства общего и профессионального образования, ревизоры миффина. Дважды учреждение инспектировалось Уполномоченным по правам ребенка в Свердловской области. Не оставил без внимания детдом и депутатский корпус. Был своего работодателя навесил ставший депутатом нижнетагильской Думы по партийному списку ЛДПР Владимир Гаёв. Также нанесли визит депутаты Законодательного Собрания Свердловской области Максим Ряпасов и депутат Госдумы Константин Субботин. Депутаты хотели лично получить от директора детдома объяснения по поводу выявленных нарушений. Ими, разумеется, руководила забота о детях, а не обид за несложившуюся карьеру однопартийца, как вам это могло показаться.

С июля прошлого года по февраль нынешнего проверки следовали одна за другой. Недостачи выявлено не было, но нашлись нарушения иного рода — пересортица в учёте имущества, превышение допустимых сумм для закупок без конкурса, несоблюдение температурного режима в корпусе. Некоторым выводам прокуратуры директор даже обрадовался. По предписанию проверяющих, министерство выделило учреждение средства на ремонт крыши, готовятся документы и для замены системы отопления. Что касается оценки деятельности руководителя детдома, то тут авторов обращения в прокуратуру ждало разочарование. 9 марта следственный комитет вынес постановление об отказе в воз-



ГАЛИНА СОКОЛОВА

КОММЕНТАРИЙ

Светлана КУЗНЕЦОВА, прокурор Дзержинского района Нижнего Тагила:
— У меня нет сомнений, что причина многочисленных обращений в прокуратуру — межличностный конфликт. Детдом №4 — не самый худший в Нижнем Тагиле. Подобные представления об устранении нарушений внесены и другим руководителям учебных учреждений. Они не «тянут» на уголовный состав.

Заниматься педагогической деятельностью директору четвёртого детского дома приходится в краткие промежутки между проверками

буждении уголовного дела в отношении Жичиной-Илюкевич за отсутствием состава преступления.

Такой финал не устроил защитников сирот, ведь честных людей, тем паче директоров, не бывает — бывают недопроверенные. После обращения Максима Ряпасова в областную прокуратуру постановление об отказе в возбуждении уголовного дела было отменено, материалы направлены на доследственную проверку. Детдом вновь посетят ревизоры.

Параллельно с проверочным прессингом идёт пиар-кампания. За нужную трактовку событий взялся тагильский журналист Егор Бычков. В одной из городских газет он подробно информирует читателей о проверочном марафоне, а в его блоге мы можем встретить и вовсе удивительные изречения. Вот несколько цитат: «Ольга Жичина-Илюкевич, обворовывая детдом — ворует у детей!», «Такие ушлые люди не должны работать с детьми. И вообще такие люди не должны нигде работать!», «Преступная деятельность директора детского дома №4 видна невооруженным глазом». И ещё одна характеристика той же героини, данная Егором Бычковым 19 марта: «Она привлечена к уголовной

ответственности». Видимо, этот факт автор спутал с собственной биографией. До знакомства с творчеством Бычкова полагаю, что преступники человека называют после решения суда. Оказывается, можно и по собственному приговору. Ещё напористей комментари в блоге. Их цитировать запрещает закон о СМИ, уж очень там много ненормативной лексики. Общий посыл комментирующих: не надо с директрисой-воровкой чикаться, а следует применить к ней насильственные действия сексуального характера. «Не слышит сам — братья всё сделают», — заболитую советуют блогеры его почитатели.

Не хочу, подобно Егору, давать однозначную оценку происходящему. Но слушая, как детдомовские мальчишки на диком поле мечтают о футбольных матчах, невольно думаю: сколько людей, облеченных властью, побывало здесь за последний год, сколько государственных денег истрачено на проверки и сколько красивых слов сказано в защиту сироток. Но никому даже в голову не пришло сделать для них спортивную площадку. Зачем размениваться на какие-то мелочи, если игра идёт по-крупному.

Что в основе?

Президент Дмитрий Медведев утвердил «Основы государственной политики в области экологического развития РФ на период до 2030 года»

Анатолий ГУЩИН

Как сообщила пресс-служба Кремля, новый документ направлен на сохранение благоприятной окружающей среды, обеспечение экологической безопасности для населения. «Основы» определяют принципы охраны, воспроизводства и рационального использования природных ресурсов.

Согласно документу, экологическую экспертизу теперь необходимо проводить при принятии любых решений об осуществлении экономической и иной деятельности. Будут запрещены проекты, последствия реализации которых негативны или непредсказуемы для окружающей среды. В производстве будут внедряться инновационные ресурсосберегающие, экологически безопасные технологии.

Что особенно важно, предусматривается поэтапное исключение практики временных сверхнормативных выбро-

сов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду. Сегодня такими льготами пользуются многие промышленные предприятия.

Много говорится в документе и об отходах. Планируется постепенное введение запрета на их захоронение без предварительной сортировки, механической и химической обработки.

При этом «Основы» предусматривают участие граждан и общественных объединений в охране окружающей среды, учёт мнения населения при планировании экономической деятельности, развитие экологической культуры граждан.

В документе отмечается, что экологическая ситуация в России далека от идеальной. Не менее 54 процентов городского населения в 40 субъектах РФ находятся под воздействием загрязнённого воздуха, питьевая вода недостаточно чистая, в населённых пунктах стремительно растёт количество отходов.

Отменили мягкий приговор

Даже по году за каждого погибшего не выходит

Ирина ОШУРКОВА

На днях с формулировкой как слишком мягкий был отменён приговор водителю, устроившему в августе прошлого года ад на пермской трассе. Тогда в огне вспыхнувших от столкновения автобуса и грузовика сразу погибли пять человек, ещё двое позже скончались от ожогов в больнице. Не пострадал только виновник аварии — пьяный автолюбитель, ехавший на третьей задерживавшей в ДТП машине.

Трагедия произошла 28 августа в десятом часу утра на 300 километре трассы Пермь-Екатеринбург. 24-летний житель Первоуральска Дмитрий Кульнев, будучи в состоянии алкогольного опьянения, решил по обочине обогнать колонну. При этом скорость его «Лады Калины» превысила 110 километров в час. Таким образом, молодой человек нарушил всё, что можно. В какой-то момент он не справился с управлением и «обдул» левым крылом автобус ПАЗ, вёзший рабочих Берёзовского ДРСУ в Ачит. От удара автобус выскочило на встречную полосу, по которой в это время со стороны Перми ехал автофургон «Ниссан», гружённый овощами... От столкновения машины загорелись. Водители погибли на месте, трое пассажиров автобуса сгорели живыми, двое пострадавших умерли в больницах Первоуральска и Ревды.

Хотя нарушитель и хотел скрыться, его задержали тут же. Впоследствии он признал свою вину. В декабре уголов-

ное дело в отношении Дмитрия Кульнева было передано в суд. В феврале он получил наказание: шесть лет лишения свободы в колонии-поселении. Кроме того, Первоуральский городской суд лишил его на три года права управления автомобилем и обязал выплатить семьям погибших по 400 тысяч рублей, возместить расходы на похороны, а также лечение тем, кто выжил. Всего около пяти миллионов рублей в качестве компенсации морального вреда и материального ущерба.

Вообще, наказание по статье «Нарушение лицом, управляющим автомобилем, правил дорожного движения в состоянии алкогольного опьянения, повлекшее смерть двух и более человек» предусматривает лишение свободы на срок до девяти лет. По всей видимости, Кульнев получил некоторое снисхождение потому, что у него есть несовершеннолетняя дочь. Однако сторона обвинения и родственники погибших мужчин остались недовольны приговором. Ведь сам горе-водитель осиротил столько детей: например, только у Кирилла Вепрева, шофера грузовика из Ирбита, их было трое, на момент аварии его жена вынашивала четвёртого.

Приговор был обжалован в вышестоящей инстанции. В минувшую среду коллегия по уголовным делам Свердловского областного суда отменила приговор Кульневу из-за слишком мягкого наказания. Теперь дело будет направлено на новое рассмотрение в Первоуральский городской суд.

В государственном образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Нижнетагильский детский дом №4» воспитываются пятьдесят ребят. 18 из них — инвалиды. Ещё пятнадцать назад мальчишки из этого учреждения были звёздами сводок происшествий. Самовольные уходы, продажа казённого имущества, правонарушения — всё это было нормой их жизни. В последние годы, благодаря усилиям педагогов, детдомовские мальчишки оступились. Теперь самовольный уход с территории — ЧП, а занятия спортом и творчеством в порядке вещей. Поступление в техникум после окончания школы из исключения стало правилом. Большая часть выпускников получает среднетехническое образование, успешно адаптируется в самостоятельную жизнь.

Казалось бы, учреждение, в котором произошли столь значительные перемены, должно быть на хорошем счету, но его уже несколько месяцев лихорадит от проверок всевозможных инстанций. При этом директору детдома некоторые журналисты и блогеры обвиняют в крупных махинациях. Почему же именно этот детский дом попал под перекрёстный огонь?

В прошлом году возник в коллективе учреждения межличностный конфликт. По окончании испытательного срока был уволен заместитель директора по административно-хозяйственной работе Владимир Гаёв. По версии директо-

Кроссовками по надгробьям

В очередной раз над артемовским кладбищем надругались вандалы

Зинаида ПАНЬШИНА

Подобное в Артемовском происходит с удручающей периодичностью. Разрушительным набегаем местных погост подвергались и два, и четыре года назад. Ныче крыше люди могли устроили городу первомаяскую демонстрацию цинизма.

Следы погрома на городском кладбище, называемом Песьянским, горжаче обнаружены утром первого мая: выдернутые кресты, обломки металлических памятников и мраморных стел. Как сообщил тем же утром пресс-секретарь ГУ МВД России по Свердловской области Валерий Горельких, вандалы разбили 52 мраморные плиты, разломали семь железных обелисков и девять деревянных крестов. Всего от рук злоумышленников пострадало 68 памятников.

Расследовать уголовное дело артемовским полицейским помогает группа опытных сыщиков, направленная из аппарата ГУ МВД по Свердловской области. Сам начальник полицейского отдела Михаил Бородин взял расследование под личный контроль.

Согласно комментарию Валерия Горельких, на кладбище безразличными не экстремисты или какие-нибудь сатанисты, а просто хулиганы-подростки. «Видно, что они шли и громили все памятники подряд, не выбирая какие-то конкретные могилы», — сказал пресс-атташе полицейского главка.

Этой же версии придерживаются и местные стражи правопорядка. Тем более что в предыдущие годы подобные «вальпургиевы ночи» на Песьянском устраивали подростки, которых по возрасту и под суд-то ещё не отдашь. По закону они ещё малышки, хотя физически готовы хоть в каменоломню, и обувь носят по большей отцовской.

— Судя по следам, оставленным на земле между захоронениями, большинство злоумышленников были обуты в кроссовки китайского производства от 40-го размера, — говорит замначальника Артемовского ОВД Николай Алеников. Несмотря на обилие этих самых следов, привлечать к розыску преступников кинологическую службу сыщики не стали. По словам Н.Аленикова, собака не смогла бы правильно

уловить запах: слишком много людей прошло в то утро по кладбищенским дорожкам, прежде чем туда приехала полиция. Ведь погром, о котором стало известно первого мая, скорее всего, произошёл ещё накануне вечером. Кладбищенская территория в тёмное время суток не освещается. А в непроглядном мраке вряд ли возможно натворить то, что там натворено. Поэтому полиция считает, что хулиганы побывали на погосте до наступления темноты.

Тем не менее очевидцев того, как кто-то разбивал и рушил надгробья, не оказалось. Во всяком случае, в полицию такового не заявлялись.

Отпечатки пальцев, во множестве найденные на камне и металле разбитых и разломанных памятников, тоже пока не помогли идентифицировать пакостников. В полицейской базе данных, хранящейся в криминальных «пальчики», абсолютных аналогов не нашлось. И это также подтверждает «подростковую» версию.

А значит, не исключено, что вандалы снова ускользнут от правосудия как не достигшие совершеннолетия. Хотя, собственно, и наказание-то за та-

кие преступления наш Уголовный кодекс предусматривает поистине «детское» — арест сроком до трёх месяцев. Уж не эта ли «страшная кара» может уберечь от новых налётов и новых погромов бедные погосты, открытые, как и Песьянское кладбище, всем напастям?

Нельзя не вспомнить в одном из мартовских номеров «ОГ» рассказала об отчаянной акции артемовского правдоискателя Сергея Никитина. Вот уже несколько лет он добивается, в том числе объявляя голодовку, чтобы власти позаботились о городском погосте, который из-за отсутствия ограды и охраны совершенно не защищён от хулиганов, ни от расхитителей надгробий, ни от бродячих собак. Однако лишь в прошлом году земля под кладбищем стала собственностью муниципалитета, и местная администрация обещает обнести наконец территорию Песьянского достойной оградой и обеспечить его охрану. Очевидно, стоит с этим поторопиться. Акт первомайского вандализма стал ещё одним весомым аргументом в борьбе неравнодушного артемовца Никитина за порядок на местном погосте.

Научат бороться со взяточниками

Дмитрий Медведев подписал распоряжение «Об организации в 2012 году повышения квалификации федеральных государственных служащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции».

Исполнитель заказа — Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС). Она уже имеет соответствующий опыт, потому как в 2010–2011 годах занималась такими же образовательными программами.

Всего в этом году учёбу должны пройти около тысячи федеральных и муниципальных госслужащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции. Потрачено на это будет три миллиона 780 тысяч рублей.

Кто заработал больше

На официальном сайте МВД России появилась информация о доходах сотрудников министерства внутренних дел. Что касается свердловских борцов с преступностью, то в общем количество заработанных ими денег не больше и не меньше, чем у коллег из других регионов.

Так, Юрий Дёмин, главный гаишник области, заработал 920 тысяч рублей, а владеет он двумя земельными участками, жильём и половиной квартиры, а также машиной «Шевроле Нива», автоприцепом и моторной лодкой.

Михаил Бородин, начальник Главного управления МВД по Свердловской области, заработал один миллион 410 тысяч рублей. Как следует из декларации, генерал Бородин владеет двумя квартирами, а вот никаких личных автомобилей за начальником полицейского главка не числится.

К слову, самый большой доход, который нам удалось найти в списке, превышает 28 миллионов. Заработал такие деньги начальник управления БСТМ МВД России.

«Антей» пострадал из-за «МММ»

Арбитражный суд Свердловской области привлек «Антей» к административной ответственности: разлекательный центр должен заплатить в казну 50 тысяч рублей за нарушение требований к установке рекламной конструкции.

На злополучной рекламе был изображён Сергей Мавроди и текстом: «МММ-2011. Здесь живут деньги». Как передаёт прокуратура Октябрьского района Екатеринбурга, при проверке выяснилось, что ООО «Антей РЦ» разместило данную рекламную конструкцию самовольно, без разрешения Департамента по управлению муниципальным имуществом администрации города. А нарушение требований законодательства о рекламе влечёт наказание.

Заплати и езжай спокойно

В 2012 году 14767 жителей Свердловской области продолжают оставаться «невезучими» из-за непогашенных долгов. Их общая сумма долга составляет более девяти миллиардов рублей.

При этом около половины должников — это те, кто не платит алименты (5349 человек). Сумма их долга перед своими детьми близка к миллиарду.

Управление службы судебных приставов напоминает, что проверить свою причастность к этой статистике можно на сайте ведомства в разделе «Банк данных исполнительных производств». Стоит иметь в виду, что даже если вы одномоментно расплатитесь со всеми долгами, то поехать на следующий день отдыхать за границу всё равно не сможете. На снятие ограничений на выезд уйдёт время — как правило, прохождения документов занимает до двух недель.

Без гнева и пристрастия. Пристально и объективно

О том, что уголовное дело против екатеринбургского диджея Владимира Фадеева, обвиненного в развратных действиях в отношении подростков, прекращено, сообщили многие СМИ. Некоторые даже указали причину — из-за истечения сроков давности. Но никто не воспринял в своих заметках, репортажах или комментариях очень важную подробность, которая была в исходном сообщении суда: дело прекращено по реабилитирующим основаниям.

За процессуальной формулировкой кроется общественно значимый смысл.

Напомним: Диджей «Радио СИ» В.Фадеев попал в поле зрения правоохранителей после операции наркоборцев. Задержав учащегося лица милиции за распространение наркотиков, оперативники вышли на съемную квартиру, где обнаружили фотографии обнаженных подростков в компании радиоведущего. По мнению следствия, в 2007–2009 годах он совершил развратные действия в отношении четырех несовершеннолетних. Сотрудники ГНЦ социальной и судебной психиатрии имени В.Серского (Москва) признали В.Фадеева вменяемым. Это значит, что он отдавал себе отчет, что делал и должен нести за это полную ответственность. Пусть это и судобудно. Хотя кто сказал, что действия конкретного судьи вне зоны критики общества? Во всяком случае, страница «Право/безопасность» будет и впредь пристально и объективно следить за этой и подобными ситуациями. Как-то это не похоже на торжество закона. Уж не говоря о справедливости.

Подборку подготовили Ирина ОШУРКОВА и Сергей ПЛОТНИКОВ